

قرآن مجید میں امثال کا استعمال

شاہد حسین خان

ریسرچ اسکالر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی

”مثال“ عربی زبان کا لفظ اور سنسکرت کا سینہ ہے اس کی جمع امثال ہے، یہ لفظ اردو زبان میں بھی نہیں معنی میں استعمال ہوتا ہے اس کا مادہ شش ہے جو کہ م، ث اور ل کا مختلف ہے، یہ لفظ قرآن مجید میں پچاس (۵۰) مرتبہ مختلف سینہ جات کی صورت میں استعمال ہوا ہے۔

مثال کے لغوی معنی درج ذیل ہیں:

تغیر، مثل، مانند، تصویر، صورت، نمونہ، مثال، کہانی، حکایت، مثل اور کہادت کے ہیں۔

مثال دینے کی ضرورت و اہمیت:

مثال لوگوں کو سمجھانے کے لئے دی جاتی ہے تاکہ لوگ نصیحت حاصل کر سکیں، مثال سے عبرت حاصل کی جاتی ہے، مثال کے ذریعے سے غور و فکر کے بندوبست کیے جاتے ہیں اس کے ذریعے سے نگہ بید ہوتا ہے، مثال سننے اور سمجھنے سے انسان کا ذہن نشوونما پاتا ہے۔ مثال دنیا عربوں کا شعرا، فارسیوں کا طریقیہ اور ہندو کا وادع ہے دنیا کے ہر خطے کے ہاشمورا انسان اپنی اپنی زبانوں میں گفتگو کے دوران مثالیں دیتے ہیں گویا امثال کا استعمال ایک بین الاقوامی طریقہ کار ہے قرآن مجید نے بھی اس اسلوب کو اپنایا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی اصلاح کے لئے قرآن مجید میں متعدد امثال بیان فرمائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ۔

”اور بیشک ہم نے انسانوں کے لئے اس قرآن میں ہر قسم کی مثال بیان فرمائی کہ یہ نصیحت قبول کریں۔“

اور فرمایا:

وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لَضَرِبِهَا لِلنَّاسِ وَمَا يَعْقِلُهَا إِلَّا الْعُلَمَاءُ۔

”اور یہ مثالیں ہم بیان فرماتے ہیں لوگوں کے لئے اور نہیں سمجھتے انہیں سوائے علم والے۔“

یعنی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں جو امثال بیان فرمائی ہیں انہیں اہل علم ہی سمجھتے اور ان سے سبق حاصل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایک مقام پر ارشاد فرمایا۔

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ۔

”اور بیشک ہم نے اس قرآن میں انسانوں کے لئے ہر قسم کی مثال طرح طرح سے بیان فرمائی۔“

اور فرمایا: وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لَضَرِبِهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ۔

اور یہ مثالیں ہم بیان فرماتے ہیں لوگوں کے لئے وہ سمجھیں۔

ان آیات قرآنیہ سے امثال کی ضرورت اور اہمیت عیاں ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مختلف اقسام کی امثال بیان فرمائی ہیں تاکہ انسان ان مثالوں کے ذریعے سے نصیحت حاصل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیات قرآنیہ میں انسانوں کو دعوت فرمادی ہے کہ وہ ان مثالوں کو پڑھیں، سمجھیں اور ان میں نگہ کریں۔ انسان ان مثالوں سے سبق حاصل کر کے اپنے اعمال کی اصلاح کر سکتا ہے۔ مگر ان امثالوں سے استفادہ نہیں کر سکتے ان کے برعکس اہل علم ان امثال کو سمجھتے ہیں اور ان سے مستفیض ہوتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا ”بیشک قرآن مجید پانچ طرحوں (پانچ قسم کی آیات) پر نازل ہوا۔ حلال، حرام، مجہم، تشابہ اور امثال پر، تو تم حلال پر عمل کرو حرام سے اجتناب کرو، مجہم کی اطاعت کرو مگر تشابہ پر ایمان لاؤ اور امثال سے عبرت حاصل کرو۔“

قرآن مجید کی امثال کو دو اقسام میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ۱۔ ظاہری امثال۔ ۲۔ پوشیدہ امثال

ظاہری امثال سے مراد وہ مثالیں ہیں جنہیں مثالیں ظاہر کر کے با تصریح بیان کیا گیا ہے یعنی واضح طور پر تشریح کے ساتھ۔ پوشیدہ یا لہجی وہ مثالیں ہیں جنہیں با تصریح بیان نہیں کیا گیا ان کے معنی متعین ہیں وضاحت طلب ہیں ان میں مثل کا کوئی ذکر نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی آخری الہامی کتاب قرآن مجید میں متعدد مقامات پر ظاہر مثالیں بیان فرمائی ہیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے منافق شخص کی مثال آگ اور پانی سے دی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

مِثْلَهُمْ كَمِثْلِ الَّذِي اسْتَوْفَدْنَا نَارًا فَلَمَّا اَضَاءَتْ مَا حَوْلَهُ ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ۔

ان کی مثال اس کی طرح ہے کہ جس نے آگ روشن کی تو جب اس کے آس پاس سب

روشن ہو گیا تو اللہ نے لے لیا اس کا نور۔

یعنی وہ اہل حق سے ہو گئے اور اہل حق سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا اہل حق کو چراغ جلائے کی ضرورت نہیں کہ انکی آنکھیں ہی پلہ رہیں اس کو روشنی کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتی، اسی طرح منافق کا دل اہل حق سے صرف

زبان سے کلمہ پڑھنے سے مسلمان ہوئی نہیں دیکھا جب تک دل سے ایمان کو قبول نہ کیا جائے۔

جڑے کبہ بھی دی لا اللہ تو کیا حاصل

دل و نگاہ مسلمان نہیں تو پلچ بھی نہیں ۱۰

اللہ تعالیٰ نے ایک مقام پر منافق کی مثال اس طرح بیان فرمائی ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

او كصيب من السماء فيه ظلمات ورعد وبرق يجعلون اصابعهم في

اذانهم من الصواعق حذر الموت واللہ محیط بالكافرين "يكد البرق يخطف

ابصارهم كلما اضاء لهم مشوا فيه واذا اظلم عليهم قاموا ۱۱۔

یا جیسے بادل سے بارش ہوا اس میں ہوائند جیرا، گرج اور چمک یا پئی انگلیاں کانوں میں

ٹھونکنے ہیں کڑک کی جگہ سے موت کے ڈر سے اور اللہ کافروں کو گھیرے ہوئے ہے

قریب ہے کہ بجلی انکی بصارت جھین لے گی جب روشنی ہوتی ہے تو چمکنے لگتے ہیں اور

جب اندھرا ہوا جاتا ہے تو کھڑے رہ جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اس مثال کو منافق کی مثال کے مساوی قرار دیا ہے۔ جب منافقین رسول اللہ ﷺ کی

جلس میں شریک ہوتے تو اپنے کانوں میں انگلیاں ٹھونس لینے کہ کہیں ان کی سمیٹ اثر نہ کر جائے اور انکی منافقت

کا خاتمہ ہو جائے اور وہ امن نہ بن جائیں۔

روشنی میں چمکنے سے مراد یہ ہے کہ جب مسلمان خفیاب ہوتے اور انہیں مال قیمت حاصل ہوتا تو

منافقین روشنی سے مستفیض ہونے والے گھس کی طرح قیمت حاصل کرنے کی خاطر مسلمان بن جاتے اور جب

مسلمانوں کو کوئی تکلیف پہنچتی تو اسلام چھوڑ دیتے جس طرح اندھیرے میں کھڑا ہوجانے والا گھس روشنی کے بغیر

نہیں چلنا ہی طرح یہ لوگ کسی لالچ کے بغیر اپنے آپ کو مسلمان نہیں کہتے صرف مال قیمت حاصل کرنے کے لئے

مسلمان بن جاتے ہیں۔

قرآن مجید کی انجیل میں (۲۹) سورۃ کا نام العنکبوت (مکزی) ہے اس سورۃ کے نام کا سبب یہی مثال

(کہادت) ہے جو اب قرآن کی جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

مثل الذين اتخذوا من دون الله اولياء كمثل العنكبوت اتخذت بيتا وان اوھن

البيوت لبيوت العنكبوت لو كانوا يعلمون ۱۲۔

ان کی مثال جنہوں نے اللہ کو چھوڑ کر اور مالک بنا لئے ہیں مکزی کی طرح ہیں کہ جس

نے جانے کا گھر بنا یا بلا شہ تمام گھروں سے کمزور ترین گھر مکزی کا گھر ہے کیا اچھا ہوتا

اگر تم علم رکھتے۔

اس آیت میں مشرک کی مذمت کی گئی ہے، مشرک کو مکزی اور ان کے جھوٹے معبودوں کو جانے سے

تقصیر کیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح مکزی کا جالا، گرمی سردی، ہوا اور بارش وغیرہ سے حفاظت نہیں کر سکتا یہی حال ان
جنوں کا ہے یہ کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتے۔ چنانچہ حاصل یہ ہوا کہ سب دینوں میں کمزور ترین دین بت پرستی کا دین
ہے۔

مرتد اور خواہش کا تابع کئے کی مانند ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

فمثل كمثل الكلب ان تحمل عليه يلهث اور تتركه يلهث ، ذلک مثل

القوم الذين كذبوا بآياتنا ۱۳۔

تو اس کی مثال کئے کی مانند ہے اس پر حق کر دیا ہے زبان نکال کر اور چھوڑ دیا تو پھر بھی

پاسپے زبان نکال کر یہ مثال ہے انکی جنہوں نے ہماری آیتوں کو جھٹلایا۔

یعنی جو شخص اپنی خواہش کا تابع ہو کر اللہ تعالیٰ کی نشانیوں کو جھٹلاتا ہے یا دنیوی مال و متاع کی خاطر

مرتد ہوجاتا ہے تو اس کی مثال کئے کی مانند ہے۔ جس طرح کتا دونوں حالات میں یکساں ہو کر ہٹتا کرتا ہے اسی

طرح اس شخص کا حال ہوا کہ خواہ اس کو نصیحت اور اسلام کی دعوت دیا نہ وہ کچھ مستمع نہیں ہوتا۔

کفار کے اعمال رکھ کی مانند ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

مثل الذين كفروا بربهم اعمالهم كرماد اشتدت به الريح في يوم عاصف لا

يقدرون مما كسبوا اعلى شئ ۱۴۔

ان کی مثال جنہوں نے پروردگار کا انکار کیا ان کے اعمال رکھ کی مانند ہیں جس پر تیز

ہوا کا جھونکا آیا ہوا آگنی کے دن ساری کماٹی سے ہاتھ کھینچا آیا۔

یعنی کفار کے وہ اعمال جو وہ انسانوں کی فلاح و بہبود کے لئے کرتے ہیں رکھ کی مانند ہیں اللہ تعالیٰ پر

ایمان لائے بغیر ان اعمال کا کوئی فائدہ نہیں انکی مثل رکھ ہے جو تیز ہوا سے اڑ جاتی ہے اور باقی کچھ نہیں رہتا۔

کتا میں لادنے والا گدھے کی مانند ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

مثل الذين حملوا التوراة ثم لم يحملوها كمثل الحمار يحمل اسفارا ۱۵

مثال ان کی جن پر توریت گراں ہاری گئی پھر انہوں نے انکی علم برداری نہیں کی،

گدھے کی مثال ہے جو لادنے سے اپنی پیٹھ پر کتا ہیں۔

یعنی یہودی گدھے کی مثل ہیں اگر گدھے پر کتا ہیں لادوی جائیں تو وہ پھر بھی علم بردار نہیں بن سکتا اللہ

تعالیٰ نے یہودیوں کو کتاب وسط کی لیکن انہوں نے اس کتاب کی تعلیمات کو پس پشت ڈال دیا۔ یہاں یہ بات

بھی قابل غور ہے کہ اگر ہم قرآن کی تعلیمات کو چھوڑ دیں گے تو اس مثال کے تحت یہودیوں اور ہم میں کچھ فرق باقی

نہ رہے گا۔ زمانہ حال مسلمانوں نے یہودیوں کی طرح اللہ تعالیٰ کی کتاب سے عملی طور پر پروا گروانی کر رکھی ہے اس

لئے ذلیل و خواہ ہوا ہے ہیں۔

اور قرآن کریم نے نہ بھلایا ہوتا

یہ زمانہ نہ زمانے نے دکھایا ہوتا

اور کلمہ توحید کی مثال اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے:

ضرب الله مثلا كلمة طيبة كشجرة طيبة اصلها ثابت و فرعها في السماء. تنزلها اكلها كل

حين يابن ربها. 17

”اللہ تعالیٰ نے کبھی مثال بیان فرمائی پاکیزہ بات کی جیسے پاکیزہ درخت جس کی جڑیں

مضبوط اور شاخیں آسمان میں ہر وقت پھل دار رہتا ہے اللہ تعالیٰ کے حکم سے۔“

یہ مثال کلمہ توحید اور ہر نیک اور اچھی بات کی ہے۔

اور کلمہ کفر کی مثال یہ ہے:

ومثل كلمة خبيثة كشجرة خبيثة اجتثت من فوق الارض ما لها من قرار. 18

”اور گندی بات کی مثال جیسے ایک گندا درخت کہ زمین کے اوپر سے کاٹ دیا گیا ہو

اور وہ نہ رہے والا نہیں“

یہ مثال کلمہ کفر اور ہر گندی و بری اور فحش گوئی کی ہے۔

اللہ تعالیٰ توحید اور شرک میں فرق اس مثال کے ذریعے بیان فرماتا ہے:

ضرب الله مثلا رجلا فيه شركاء متشكسون ورجلا سلما لرجل. هل يستويان مثلا. 19

”اللہ ایک مثال بیان فرماتا ہے ایک غلام کی جس کے متعدد بد خواہ قاصد اور ایک غلام

صرف ایک شخص کا ہے، کیا دونوں کی مثال برابر ہے“

یعنی ایک غلام جس کے کئی بد خواہ قاصد ہیں جو غلام کو مختلف حکم دیتے ہیں وہ غلام پریشان ہے کہ کس کا حکم

مانے اور کس کی نافرمانی کرے۔ اور وہ غلام جس کا ایک آقا ہو تو وہ غلام آرام سے رہتا ہے اپنے آقا کی خدمت کرتا

ہے اس کا آقا اس کی نافرمانی پر خوش ہوتا ہے یہی مومن اور شرک کی مثال ہے یہی توحید اور شرک میں فرق ہے

توحید کی کے لئے دنیا و آخرت میں ہمیشہ آرام ہے جبکہ شرک دنیا و آخرت دونوں جہانوں میں خسار و پانے والے

ہوتا۔

اللہ اپنے نور کی مثال اس طرح بیان فرماتا ہے:

مثل نوره كمشكاة فيها مصباح. المصباح في زجاجة. الزجاجه ككاهن كوكب دري. يو قد

من شجرة زيتونة لا شرقية ولا غربية يكاد زيتها يضيء. ولو لم تمسسه نار ط نور

على نور. يهدي الله لنوره من يشاء. 20

”اس کے نور کی مثال ایسے کہ طاق میں چراغ، چراغ فانوس میں ہے گویا ستارہ ہے

موتی کی طرح روشن کیا جاتا ہے زخون کے پاکیزہ درخت سے جو مشرق کا نہ مغرب

کا اس کا تیل روشن ہوتا ہے اگر چہ آگ نہ چھوئے نور پر نور ہے اللہ اپنے نور

کی راہ سے جسے چاہے۔“

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بیان کے مطابق یہاں مردیجی کریم ﷺ کی ذات مبارک

ہے۔ 20

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے متعدد پوشیدہ مثالیں بیان فرمائی ہیں ان پوشیدہ مثالوں میں سے چند

مثالیں درج ذیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ولا يلد والا فلحرا كفارا. 21

”اور نہ ہوگی اسکے اولاد اگر بہکارنا شکرے۔“

یعنی جیسا باپ ویسا ہی بیٹا، مساب کا بچہ سپہا یعنی دشمن کی اولاد اور اسکے دوست سے نیکی کی امید رکھنا

بے بقونی ہے، نادانی ہے دشمن کی اولاد اور دشمن کا دوست دشمن ہی ہوتے ہیں۔

قاری کی کہات ہے کہ ”عائلہ را اشارہ کا کافی است“ یعنی عقل مند کے لئے اشارہ کافی ہوتا ہے۔ اللہ

تعالیٰ کا فرمان ہے:

فاعتبروا ايها اولي الابصار. 22

”تو عبرت پکڑو اسے نگاہ والوں۔“

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں عقل والوں کو دعوت غمزدی ہے کہ وہ اپنی عقل سے کام لیں غمزدی نہ کریں

اور مثالوں اور ماہیت استوں کی زندگیوں سے سبق حاصل کریں۔ اپنی جگہ آنکھوں کے ہوتے ہوئے ان پر غفلت کی

پٹی نہ بنائیں۔

اردو کی مشہور کہات ہے ”جیسی روح ویسے فرشتے“۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

الخبثت للخبثين والخبثون للخبثت. والطيب للطيبين والطيبون للطيبين. 23

”گندی صورتیں گندوں کے لئے اور گندے مرد گندوں کے لئے اور پاک دامن

پاکیزوں کے لئے اور پاک باز پاک دامنوں کے لئے“

یعنی جو شخص جیسا ہوتا ہے اسکے ویسے ہی دوست ہوتے ہیں گندی میں رہنے والا گندی میں رہتا پھرتا

کرتا ہے، چور چور کا دوست ہوتا ہے، برا آدمی بری صحبت میں رہتا ہے جس طرح مچھلی پانی کے بغیر زندہ نہیں رہ

سکتی اس طرح برا آدمی برائی کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کہ ایک برائی دوسری برائی کی دوست ہے جو جیسا شخص

ہوگا ویسے ہی اسکے اعمال ہونگے ویسے ہی اسکے دوست ہونگے کیونکہ جیسی روح ہوتی ہے ویسے ہی اس پر فرشتے

مسطح کے جاتے ہیں۔

اردو زبان کی کہادت ہے "جو دھرتی پر آیا سے دھرتی نے کہا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

کل نفس ذائقة الموت
"ہر نفس کو موت کا مزہ چکھتا ہے"

یعنی جو اس دنیا میں آگیا اسے ایک دن مرنا ضرور ہے اس لئے کہ "جو دھرتی پر آیا سے دھرتی نے کہا" یہ کہادت اس آیت کی روشنی میں پورے لگتی ہے۔

اہل ہند کی کہادت ہے کہ "حرکت میں برکت ہے" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ومن يهاجر في سبيل الله يجد في الارض موعنا كثيرا وسعة
"اور جو ہجرت کرے اللہ کی راہ میں زمین پر پائے بڑی جگہ اور گنجائش"

یعنی ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھنے سے کچھ نہیں ہوتا، اپنی کلر بے کوشش کرنی چاہیے حرکت میں برکت ہے اللہ کی رحمت اور نعمت کو تلاش کرنا چاہیے یہی اطاعت خداوندی ہے۔

یہ کہادت بھی معروف ہے کہ "جو کرے سو بھرے" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

من يعمل سوء يجز به
"جو برائی کرے اس کا بدلہ پائے گا"

یعنی جیسی کرنی ویسی بھرنی جو نیکی کرے گا تو اسے نیکی کا پھل ملے گا اور جو برائی کرے گا تو اسے برائی کا بدلہ ملے گا جو کرے گا سو بھرے گا۔ جو جیسا کام کرے گا اس کا وہی پامی انجام ہوگا۔

گناہ و شرکین "سب ایک ہی جہنم کے پٹھے بٹھے ہیں" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

لا تتخذو اليهود والنصرى اولياء، بعضهم اولياء بعض
"دوست نہ بناؤ یہود و نصاریٰ کو یہاں تک دوسرے کے دوست ہیں۔"

یعنی یہ سب ایک جہنم کے چٹ بٹے ہیں ان سے نیکی کا توقع کرنا بے سود ہے۔

نيسش عسقوب نه ازيشے كين است

مقتضالسه طوبيعتس اين است

یہ کہادت اس شخص کے لئے کہی جاتی ہے جس کی فطرت میں شرارت ہو۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ذلك زعيم
"وہ جس کی اصل میں خطا"

یہ گستاخ رسول ﷺ کی مثالوں میں سے ایک ہے یعنی ظلمت یا حقیقت جس کی اصل میں ہی خطا ہو تو وہ

خطائی کرے گا شریف برائی نہیں کر سکتا اور زہل سے بھلائی نہیں ہوتی اردو میں یہ کہادت بھی کہی جاتی ہے "اصل

سے خطائیں کم اصل سے دفائیں۔"

یہ بھی مشہور حکا اور ہے "قیامت کرنا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ان الذين جاء وبالافك عضيه منكم
"جینک وہ یہ بڑا بہتان لائے ہیں تمہیں میں سے ایک گروہ"

ایک مرتبہ منافقین نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر بہت بڑا بہتان لگایا تھا، اس آیت میں

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وکالت کی گئی ہے اور منافقین نے جو قیامت کر رکھی تھی انہیں تراشی سے اس کو کافور کر دیا گیا۔

یہ بھی مشہور حکا اور ہے "نی النور استر ہونا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

انما ياكلون في بطونهم ناراط و سيعلمون سعير انما
"و کھا کھیں اپنے پیٹ میں آگ اور جلد نہ بچیں گے جہنم۔"

یعنی گناہ کا راپے کیف کرنا کو بچیں گے جہنم کی آگ کا ایسا من نہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں جہنم کی

آگ سے محفوظ فرمائے۔ آمین۔

ان امثال کے علاوہ اور بھی امثال قرآن مجید میں موجود ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں امثال سے عبرت حاصل

کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

حوالہ جات و حواشی

۱۔ عبدالہادی محمد فواد، المعجم المفہرس میں ۸۳۶، مشورات ذوی القربی، المص ۱۹۸۸ء

۲۔ فیروز الدین، اللانج مولوی، فیروز اللغات اردو جامعہ میں ۱۴۰۳، فیروز سنز لمیٹڈ، لاہور

۳۔ سورۃ الزمر، آیت ۲۵

۴۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۳

۵۔ سورۃ الکہف، آیت ۵۳

۶۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۱

۷۔ سید علی، جلال الدین، المص ۱۱۱، المص ۱۱۱، (اردو) جلد ۲، ص ۳۹۷، مطبوعہ میر کتب خانہ، کراچی

۸۔ سید علی، جلد ۲، ص ۳۹۹

۹۔ سورۃ البقرہ، آیت ۱۷۱

۱۱۔ سورۃ البقرہ، آیت ۱۹-۲۰

۱۲۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۱

۱۳۔ سورۃ الاعراف، آیت ۱۷۶

۱۴۔ سورۃ ابراہیم، آیت ۱۸

۱۵۔ سورۃ الجمعہ، آیت ۵

۱۶۔ سورۃ ابراہیم، آیت ۳۳-۳۵

۱۷۔ ایضاً، آیت ۳۶

۱۸۔ سورۃ الزمر، آیت ۳۹

۱۹۔ سورۃ النور، آیت ۳۵

۲۰۔ الجلد اولی، علامہ الدین علی بن محمد بن ابراہیم، تفسیر القرآن، جلد ۵، ص ۶۵، مکتبۃ الخاریہ، الکبری، مصر

۲۱۔ سورۃ نوح، آیت ۲۷

۲۲۔ سورۃ ہجر، آیت ۲

۲۳۔ سورۃ النور، آیت ۳۶

۲۴۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۵۷

۲۵۔ سورۃ النساء، آیت ۱۰۰

۲۶۔ سورۃ النساء، آیت ۱۲۳

۲۷۔ سورۃ النساء، آیت ۵۱

۲۸۔ فیروز الدین، الفارح مولوی، فیروز اللغات اردو پبلس

۲۹۔ سورۃ القلم، آیت ۱۳

۳۰۔ سورۃ نور، آیت ۱۱

۳۱۔ سورۃ النساء، آیت ۱۰

اعجاز قرآن

محمد سمیل شفیق

معاون استاد شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی

نوع انسانی را پیام آفرین

خالق جن و انس نے اپنے بندوں کی رہنمائی کے لیے جو مقدس کلام حضور پر نور سید العالمین ﷺ کے قلب اطہر پر نجا نجا نازل فرمایا، اس کا حسن و جمال قلب و نگاہ دونوں کو یکساں متاثر کرتا ہے۔ جس کی تجلیات دنیا و آخرت دونوں کو جگمگا دینے والی ہیں۔ اس کی تعلیم نے انسان کو خود شناس بھی بنا دیا اور خدا شناس بھی۔ یہ کتاب مقدس ہر لحاظ سے سراپا اعجاز ہے۔ اس کا ہر پہلو اتنا دربا ہے کہ اپنے پرستے والے کو سمجھ کر دیتا ہے۔ سرورِ ہر دو عالم ﷺ کو پیش گوئی کا وہ انھی سے جو معجزات عطا ہوئے ان میں سب سے بڑا معجزہ خود قرآن مجید ہے۔ کفار مکہ نے نبی کریم ﷺ سے معجزہ طلب کیا تو خدا نے فرمایا:

اولم یکتفہم انا انزلنا علیک الکتب بقولی علیہم ، ان فی ذلک لرحمۃ و

ذکرى للقوم یومنون۔ (العنکبوت: ۱۵)

ترجمہ: کیا انہیں یہ کافی نہیں کہ ہم نے آپ پر ۲۴ گری ہے کتاب جو انہیں پڑھ کر سناٹی جاتی ہے بے شک اس میں

رحمت اور نصیحت ہے مومنوں کے لیے۔

معجزہ کی تعریف:

الاجتہاد ہمارے فارق المعادۃ یعنی یہ بیان صدق من اولی اند رسول اللہ۔ (المسامرہ وغیرہا میں کتب اللغات)

یعنی مدنی رسالت کی سچائی ثابت کرنے کے لیے کسی ایسے امر کا ظہور ہے جو تا جہ

عادت کے خلاف ہو اسے معجزہ کہتے ہیں۔

سرور عالم ﷺ سے پہلے دیگر انبیائے کرام علیہم السلام نے اپنے اپنے زمانے میں معجزات دکھائے،

مگر ان معجزات کا جو دراصل ان کی حیات و نبوی تک رہا۔ علاوہ ازیں ان کے معجزات عموماً حسی تھے۔ جن کو فقط

حاضرین وقت نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ مثلاً عصائے موسیٰ کو اگر دیکھا تو اس وقت کے حاضرین نے دیکھا۔ حضرت صالح علیہ السلام کا اگر مشاہدہ کیا تو اس وقت کے موجودین نے اور مادہ حضرت یحییٰ علیہ السلام اگر ملاحظہ کیا تو حاضرین وقت نے مگر نبی کریم ﷺ کو جن کی شریعت قیامت تک رہے گی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید ایک ایسا جگہ حقیقیہ طور پر لایا جو قیامت تک باقی رہے گا اور ہر زمانے میں ہر صاحب عقل سلیم اسکو بصیرت کی آنکھ سے دیکھ سکے گا۔ اسی مطلب کو امام یوسفی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنے مشہور تصدیق و رد و شریف میں یوں ادا کیا ہے:

ذلت لذتنا فطانت لکن نخرجة
من اللین الی جانف ذلم ندم

یعنی ہمیشہ ہیں گے ہمارے پاس یہ معجزے جو سب نبیوں کے معجزوں سے قائل ہیں
کہ ان کے معجزے ہونے اور نہ رہے۔

قصاحت و بلاغت:

وجہ اعجاز میں سب سے اعلیٰ اور مقدم قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت ہے جو خارق عادت عرب ہے۔ قرآن کریم اس زمانے میں نازل ہوا جب عربوں کو اپنی زبان و ادبی اور فصاحت و بلاغت پر بڑا ناز تھا۔ زمانہ جاہلیت میں فصاحت و بلاغت میں عربوں کو وہ مقام حاصل تھا جو کسی دوسری قوم کو نصیب نہیں ہوا۔ ان میں فصیح الفصحاء، ابلغ البلاغاء، مصانع الخلفاء، اور اشعر اشعرہ موجود تھے۔ بلیغ خطابت اور حکیمانہ کلام میں ان کی مہارت مسلم تھی۔ انہیں ایسی طلاقت لسانی حاصل تھی جس سے دوسرے قتلوں کے انسان بے بہرہ تھے۔ اللہ تعالیٰ نے زبان پر یہ قدرت ان میں طبعاً اور خلقاً رکھ دی تھی۔ شدید سے شدید مراحل میں وہ اپنی تقاریر اور خطبوں میں کلام کے تمام وسائل کو بردے گا لاتے تھے۔ پختگی ہوئی تلواروں اور گراتے ہوئے نیزوں کے درمیان فی الہدیہ ریز یہ اشعار پڑھا کرتے تھے۔ مدح کرنے پر آتے تو زمین و آسمان کے قلابے ملا دیتے اور دم کرنے پر آتے تو تحت الارضی میں پہنچا دیتے یہ زور کلام ان کا بہت بڑا وسیلہ تھا۔ جس سے وہ دم کے دم میں لوگوں کو اپنے ساتھ مائلیتے۔ اشخاص و قبائل کو بند و پست کیا کرتے۔ عقول کو فریب دینا اور عقین کو نرم کر دینا ان کے بائیں ہاتھ کا کھیل تھا۔ بزدل کو جری بنا دینا، بخیل کے ہاتھ کو کشادہ کر دینا، ناقص کو کامل بنا کر پیش کرنا اور عقلمند کو گام بنا دینا ان کی زبان آداری کے معمولی کرشمے تھے۔ ایسے فصحاء و بلاغاء اور زبان آدروں کو اگر کسی نے مششہد رکھا تو وہ ذات رسالت آپ ﷺ تھے۔ اس اہلی لقب امین نے جو کتاب اللہ اپنی نبوت کے ثبوت میں اپنے ہم عقولوں کے سامنے پیش کی وہ انہی کی زبان میں تھی اور اس نون میں ان سے معارفہ طلب کیا جس میں وہ نظارہ لمن الملک الیوم بجا رہے تھے لیکن اس اہلی کلام کے آگے کسی کا چراغ روشن نہ رہ سکا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہوا:

قل لمن اجتمعت الانس والجن علی ان یاتو بمثل هذا القران لا یاتون بمثلہ
ولو کان بعضهم لبعض ظہیرا۔ (الامراء: ۸۸)

ترجمہ: فرمائیے اگر تمام انسان اور جن اس قرآن کی مثل لانے پر جمع ہو جائیں تو وہ اس کی مثل نہیں لائیں گے خواہ وہ ایک دوسرے کی مدد بھی کر لیں۔

اور جب وہ اس پر سے قرآن کی مثل لانے سے عاجز رہے تو اللہ تعالیٰ نے پہنچ میں تخفیف کر کے

فرمایا

فاتو بعشر سور مثلہ (ہود: ۱۳)

ترجمہ: سو تم اس کی مثل دس سورتیں لے آؤ۔

اور جب وہ اس کی مثل دس سورتیں بھی پیش کرنے سے قاصر رہے تو مزید تخفیف کرتے ہوئے فرمایا:

فاتو بمسورۃ مثلہ (یونس: ۳۸)

ترجمہ: پس تم اس کی مثل کوئی ایک سورت لے آؤ۔

اور جب وہ اس کی مثل ایک سورت لانے سے بھی عاجز رہے تو فرمایا:

فلینا تو یحدیث مثلہ (طور: ۳۳)

ترجمہ: یہ (منکر) اس کی مثل ایک بات ہی لے آئیں۔

دستان اسلام کے لیے یہ کتنا آسان طریقہ تھا کہ تین آیات کی ایک سورت بنا کر قرآن کے پہنچ کا جواب دے دیتے اور اس طرح قرآن، نبوت اور اسلام کی صداقت و عظمت کو یکدم ختم کر کے کرشمہ کار کا منظر دکھا دیتے لیکن "و ان یصلو" کی پیشین گوئی کی صداقت کی گواہی دیتے ہوئے چودہ صدیاں گزر چکیں لیکن قرآن مجید کے اس پہنچ کا جواب آج تک کوئی نہ دے سکا۔

آں کتاب زعمو قرآن حکیم

تحت اولاً زوال است قدیم

عظیم کلام:

اس کے وجود اعجاز میں ایک ایسے عجیب نظم کی صورت اور اس کا وہ اسلوب ہے جو کلام عرب کے اسالیب سے بالکل مختلف ہے اور اس کے طریقہ ہائے کلام میں وہ حصہ بھی شامل ہے جس میں آیات کے اواخر کا وقف ہے اور جس پر اس کے کلمات کے فواصل کی انتہا ہوتی ہے۔ انکی نظیر نہ تو قرآن سے پہلے ملتی ہے اور نہ بعد میں۔

صاحب النہج حازم کی کتاب "منہاج البلاغۃ" کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ قرآن میں اعجاز کی وجہ یہ

ہے کہ اس میں فصاحت و بلاغت اس کے ہر موقع اور ہر جگہ پر یکساں طور سے پائی جاتی ہے اس طرح کہ اس میں الفاظ عام نہیں اور اس پر کوئی انسان قادر نہیں۔ اس کے برعکس کلام عرب یا ان کی زبان میں گفتگو کرنے والوں کے اعلیٰ درجہ کے کلام تک میں بھی یہ بات نہیں کہ اسکی ابتداء سے لے کر انتہا تک ہر جگہ بالکل یکساں طور پر فصاحت و بلاغت موجود ہو۔ جبکہ ان کے تخیل کی ہر حرکت کے ساتھ با معنی الفاظ اس طرح ہاتھ ہاتھ کر آ کر نکلتے ہوتے جیسے کہ یہی الفاظ اس رفتار تخیل کی اساس ہیں۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ الفاظ اسی دن کے لیے وضع ہوئے اور اسی معنی کے لیے وضع ہوئے۔ کوئی دوسرا الفاظ اس مضمون و تخیل کی اور انہی کے لیے وضع ہی نہیں ہوا ہے۔ لیکن جب ان کے سامنے اسلوب قرآن آیا تو انہوں نے عین انہی الفاظ کو اس اسلوب میں مستعمل اور رواں پایا، جس کو وہ دن رات بولا کرتے تھے۔ بالکل اسی انداز گفتگو اور طرز خطاب کے ساتھ جس کے وہ عادی اور جس سے وہ مانوس و مألوف تھے۔ اس کے باوجود نظم قرآن کے طریق، اس کے وجود و ترکیب، اس کے کلمات میں حروف کی ترکیب، اس کے جملوں میں ان کلمات کی ترتیب اور پھر مجموعہ قرآن میں ان سارے مضمون کی بندش اور نشست ایسی تھی جس نے ان کو بہت اور ششدر کر دیا اور ایک پر جلال خوف چھا گیا یہاں تک کہ عرب اپنی اسی فطری زبان آوری کو جسے وہ بہت قوی سمجھتے تھے ضعیف سمجھنے پر مجبور ہوئے اور ان کے باخفا کو یہ اعتراف کرنا پڑا کہ اسلوب قرآن بیان و کلام کی وہ جس کو گمان ہے، بس تک ان کی پر ہادہ ممکن نہیں۔

حضرت جنید بن ربیعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو سب معاملات کے شعراء میں سے تھے۔ اسلام لے آئے تھے اور ساٹھ سال اسلام میں زندہ رہے۔ اسلام لانے کے بعد انہوں نے سوائے ایک بیت کے کوئی شعر نہیں کہا۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے زمانہ خلافت میں ان سے فرمایا کہ مجھے اپنے شعر سناؤ۔ اس پر آپ نے سورہ بقرہ پڑھی اور عرض کیا۔ میں شعر نہیں کہنے کا۔ جبکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے سورہ بقرہ سکھائی ہے۔

ان متعلق جو فصاحت و بلاغت میں یکساں روزگار تھا اور زمانہ تا ہمیں میں تھا۔ قرآن مجید کے معاوضہ میں کچھ لکھنا شروع کیا۔ ایک دن ایک کتب سے اس کا گزر ہوا جس میں ایک لڑکا یہ بیت پڑھ رہا تھا۔

وقیل یا ارض اہلعی ماء ک و یسناہ اقلعی و غیض الماء و قضی الامر و اسلوت علی الجودی و قیل بعداً للقوم الظلمین۔ (ہود: ۴۴)

ترجمہ اور حکم آیا اسے زمین نہر جاگھل جا پنا پانی اور اسے آسمان ٹھم جا۔ اور خشک کیا گیا پانی اور تمام کیا گیا کاس اور کشتی نہری جوئی پہاڑی پر اور حکم ہوا کہ دور ہو قوم بے انصاف۔

یہ سن کر وہ اہل آیت اور جو کچھ لکھا تھا سب مٹا ڈالا اور کہا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ اس کا معاوضہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ یا انسان کا کلام نہیں۔

ما ظہرت قللاً ما عاز من خرب
اللہ فی عادی انما منعی السلم

ان آیات سے جب کسی دشمن بدترین دشمنوں نے جنگ کی تو وہ ہزار آیتیں کھینچ کر نکلا۔ مشہد مستشرق اسے کلیہ میں اپنی کتاب اسلام میں رقمطراز ہے کہ قرآن دنیا کے ادبیات عامہ میں سے ہے جس کا ٹھیک ٹھیک ترجمہ کوئی دوسری زبان میں نہیں کرنے سے قاصر ہے۔ اسکا ترجمہ ایک مخصوص سن کا حامل ہے اور اسکا لہجہ سماعت کے لیے سمجھ کر نہیں ہے۔ بہت سے سبکی عرب اس کے اسلوب کے لیے رطب اللسان ہیں اور اکثر عربی زبان اسکی فصاحت تسلیم کرتے ہیں۔

جب اسے یا آواز بلند پڑھا جائے یا اسکی تلاوت کی جائے تو اسکا اثر کم و بیش عجز انگیز ثابت ہوتا ہے جو سننے والے کو اسکی بعض اوقات عجیب نوعی ترکیب سے اور بعض اوقات ہمارے خیال میں ناگوار مضمون سے بے نیاز کرتا ہے۔ اس کی یہ خصوصیت ہے کہ اسکی دلاویز موسیقی تنقید کی زبان بند کر دیتی ہے۔ اس عقیدے کا باعث بنی کہ اسکی نظیر ناممکن ہے۔ اس بات کی بلاشبہ توثیق کی جا سکتی ہے کہ عربوں کا ادب، خواہ شاعری ہو یا اعلیٰ پایہ نثر، دونوں میں وسیع اور با اثر ہوتے ہیں، تاہم اس ادب میں ایسی کوئی چیز نہیں جو قرآن سے لگا کھائی ہو۔

اخبار غیب:

قرآن کریم میں ہر ایجاز گذشتہ اقوام و ملک کے حالات و کوائف کو اس انداز میں بیان کرنا بھی ہے کہ گویا آنحضرت ﷺ نے چشم خود دیکھا۔ حالانکہ مدت ہوئی تاریخ انہیں بھلا چکی تھی۔ مثلاً حضرت آدم و حوا علیہما السلام کا قصہ، حضرت نوح علیہ السلام و طوفان کا قصہ، حضرت ابراہیم و سارہ علیہما السلام کا قصہ، حضرت اسحاق و حضرت لوط علیہما السلام کے حالات، حضرت مریم و پیدائش حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ذکر۔ ان میں بعض تو علمائے اہل کتاب کو بھی شاد و ناری معلوم تھے یہود کے سوال کرنے پر بتاتے گئے۔ مثلاً اصحاب کتب کا قصہ، ذوالقرنین کا قصہ، حضرت یوسف علیہ السلام اور ان کے بھائیوں کا قصہ، حضرت موسیٰ علیہ السلام و حضرت خضر علیہ السلام کا قصہ، یہ تمام قصے قرآن کریم میں کتب الہامیہ سابقہ کے مطابق مع التعلیل مذکور ہیں۔ قرآن کریم نے نہ صرف مختلف قوموں کے حالات و کوائف پر روشنی ڈالی بلکہ معاصرین کی نفسیاتی کمزوریوں پر سے بھی پردہ اٹھایا۔ اور یہ بھی بتایا کہ ان کے دلوں میں کون کون سے شبہات پرورش پا رہے ہیں۔ اس میں انکار کا پہلو وہ چشتین کو نہیں بھی ہیں جن کا تعلق مستقبل سے ہے اور وہ حرف بہ حرف پوری ہو گئے۔ جن جوں سانس ہی علوم ترقی کر رہے ہیں۔ عہد حاضر کی معلومات و اکتشافات کا دائرہ وسیع ہو رہا ہے۔ ان کی تصدیق ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اور قرآنی خبروں اور چشتین کوئیوں پر ہر تصدیق مثبت ہوتی چلی جا رہی ہے۔

علوم القرآن:

قرآن کریم علوم کے لحاظ سے بھی مجرود ہے۔ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں قرآن کریم پانچ علوم سے خارج نہیں۔

اول علم احکام۔ خود از قسم عبادت ہوں یا معاملات یا تہذیب و تمدن یا سیاست۔
 دوم: پانچ گروہ فرق یعنی یہود و نصاریٰ اور مشرکین و منافقین کے ساتھ جو صراحتاً علم۔
 سوم: اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے ساتھ نصیحتوں کا علم۔

چہارم: پیام اللہ یعنی ہم ماضیہ خدا کے ساتھ خدا کے واقع بیان کرنے کے ساتھ نصیحت کرنے کا علم۔
 پنجم: موت اور مابعد موت کے ساتھ نصیحت کرنے کا علم۔

علامہ طبری لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تورات میں صرف مواظبت یعنی نصیحتیں بیان کی ہیں، زبور میں صرف اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء ہے اور انجیل میں صرف مثالیں، جبکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مواظبت و حمد و ثناء اور تشبیہات بھی بیان کی ہیں اور اسی میں وہ تمام خصوصیات ہیں جو کتب سابقہ میں تھیں۔ نیز قرآن مجید میں ایسے اصول اور احکام بیان کیے گئے ہیں جو بعد رسالت سے لے کر قیامت تک آنے والی تمام نسل انسانی کے نظام حیات کے لیے کافی اور دائمی ہیں۔

قرآن کریم لا تعدد و معاشرتی اور سائنسی، ارضی و سماوی، طبی و روحانی علوم کا خزانہ ہے۔ کئی ایسے علوم اور مسائل، ان کی ایسی جزئیات اور تفصیلات بھی قرآن میں درج ہیں جنہیں اس صدی کے سائنسی اور تحقیقی کمالات کا سرمایہ اختیار سمجھا جاتا ہے۔ آج سے چودہ صدیاں قبل جب علوم اور سائنسی تحقیقات کا دائرہ نہایت محدود تھا، کوئی ایک شخص یا ایک اشخاص مل کر بھی ایسے تصورات پیش نہیں کر سکتے تھے اس لیے لاعلمی یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ قرآن انسانی فکر و تحقیق سے بالاتر کلام ہے۔ یہ ایک ایسی آسمانی کلام ہے جو رب العالمین ہے اور عظیم و شہیر بھی۔ اس کلام میں ذہن انسانی کی تخلیق کا کوئی مضمر شامل نہیں۔ ان چودہ صدیوں میں اس صداقت کی لاتعداد شہادتیں اور دلچسپ حقائق پر آچکی ہیں۔ یہاں مثال کے طور پر صرف ایک واقعہ پیش خدمت ہے۔

ڈاکٹر فریڈیج ہیڈ کے ایک مشہور اور پرہیزوار ڈاکٹر اور فرانسیسی پارلیمنٹ کے رکن تھے۔ لیکن انہوں نے پارلیمنٹ اور ہیڈ کی روش و شہرت سے کنارہ کشی اختیار کر لی اور ایک پرسکون گاؤں میں آباد ہو گئے وہ بتاتے ہیں کہ میری جوانی سمندری سفروں میں گزری ہے۔ مجھے سمندر اور سمندری سفروں سے گہری دلچسپی تھی اس کے ساتھ ساتھ مطالعے کا بے حد شوق تھا۔ مطالعے کا یہی شوق مجھے قرآن کریم کے ایک فرانسیسی ترجمے تک لے آیا۔ اسے پڑھتے ہوئے میری نظر ایک آیت پر جم کر رہ گئی جس میں ایک سمندری کھارے کی کیفیت بیان کی گئی ہے۔ اسے میں نے بڑی دلچسپی سے پڑھا۔ اس میں گمراہ لوگوں کی حالت کے متعلق ایک نہایت ہی عجیب و غریب تشبیہ بیان کی گئی ہے۔

او كظلمت فی بحر لجمی بغشی موج من فوقہ موج من فوقہ سحاب ، ظللمت بعضها ما فوق بعض ، اذا اخرج بندہ لم یكد یزہا ، ومن لم یجعل اللہ له نوراً

فما له من نور۔ (النور: ۳۰)

ترجمہ: یاد دہانیسے ہیں جیسے گہرے سمندر کے اندر وہی اندھیرے کے اس کو بڑی لہر نے ڈھاکا لیا۔ اس کے اوپر دوسری لہر اس کے اوپر بادل۔ اوپر تھے بہت سے اندھیرے ہیں کہ اگر (کوئی ایسی حالت میں) اپنا تھکا لے (اور دیکھنا چاہے) تو دیکھنے کا احتمال بھی نہیں اور جس کو اللہ ہی نور (ہدایت) اندھے اس کو نور نہیں۔

میرا دل اس تشبیہ کی عمدگی اور انداز بیان سے بے حد متاثر ہوا اور میں نے خیال کیا کہ مجھے کتنی نصیحتیں ایسے شخص ہوں گے جن کے دن اور رات میری طرح سمندروں میں گزرے ہوں گے۔ میں سمجھتا ہوں کہ سمندری خطرات کا کوئی بڑے سے بڑا ماہر بھی اسے مختصر لفظوں میں ایسی جامعیت کے ساتھ خطرات، بحر کی صحیح کیفیت بیان نہیں کر سکتا۔ لیکن اس کے تصور سے ہی مرے بعد مجھے معلوم ہوا کہ محمد مرسی رحمۃ اللہ علیہ ای شخص تھے اور انہوں نے زندگی بھر سمندر کا سفر بھی نہیں کیا تھا۔ اس انکشاف کے بعد میرا دل روشن ہو گیا۔ میں نے سمجھ لیا کہ یہ رحمۃ اللہ علیہ کی آواز نہیں بلکہ اس خدا کی آواز ہے جو رات کی تاریکی میں ہر آدمی کے دل کی بے جا تاریکی کو دیکھ رہا ہے۔ میں نے دوبارہ قرآن کا مطالعہ کیا اور خصوصاً متعلقہ آیت کا خوب غور سے تجزیہ کیا۔ اب میرے سامنے مسلمان ہوئے بغیر کوئی چارہ نہ تھا۔ چنانچہ میں نے شرح صدر کے ساتھ کل پڑھا اور مسلمان ہو گیا۔ (مکمل مطالعہ بائبل و قرآن از شیخ محمود اختر، مجلس علم و ادب، ایضاً آباد، ۱۹۹۹ء)

حفظ قرآن:

قرآن کریم کا ایک اچھا یہ بھی ہے کہ اس میں تغیر و تحریف کا امکان نہیں۔ یہ واحد کتاب مقدس ہے جس کی حفاظت کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے خود اٹھائی ہے۔

انا نحن نزلنا الذکر وانا له لعاقطون (الحجر: ۱)

ترجمہ: بے شک ہم نے اسے (قرآن کو) نازل کیا اور بے شک ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

لا یاتیہ الباطل من بین یدیه ومن خلفہ تنزیل من حکیم حمید۔

(حم سجدہ: ۲۲)

ترجمہ: نہیں باطل ہو سکتا اس میں باطل نہ سامنے سے نہ پیچھے سے نازل کر دہ ہے خدا نے حکیم و حمید کا۔

اس سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ اپنا کلام اپنے رسولوں پر نازل فرما رہا ہے لیکن ماہ کی دست برد سے وہ کلام اپنی اصل صورت و کیفیت میں محفوظ نہیں رہ سکتے جبکہ قرآن کریم آج بھی اسی شکل و صورت میں لاکھوں حفاظ کرام کے سینوں اور گروہوں سفینوں میں محفوظ ہے۔ اس کا ایک ایک لفظ اور حرف ویسے ہی محفوظ ہونا جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قلب محمدی رحمۃ اللہ علیہ پر نازل ہوا بذات خود ایک بے نظیر معجزہ ہے۔

دنیا میں یہ وہ واحد کتاب ہے جسے فرزندِ انسان توحید حصول برکت و سعادت کے لیے ہر روز تلاوت کرتے ہیں۔ جسے روزانہ پانچ وقت نمازوں میں پڑھا جاتا ہے پھر ہر سال ماہ رمضان میں دنیا بھر کے مسلمان پورا

قرآن حکیمانہ کریم کی زبان سے سننے کا شرف حاصل کرتے ہیں۔

مختصر یہ کہ قرآن کریم اپنی تمام صفات و حیثیات کے لحاظ سے ایک مجموعہ کامل ہے۔ یہ انسان کی عقلی زندگی کی رہنمائی کے لیے علم کا ماخذ بھی ہے اور قانون کا ماخذ بھی۔ جس سے انسان کی عقلی مساعی فیض پاتی ہیں۔ یہ ایک کائنات ہے جس کے ضد و خیال میں انسان کا فطری اور معاشرتی ماحول وصلتا ہے۔ ایک ایسی کائنات ہے جو انسانی روح کی زندگی اس کی سوز و گیت، توجیح، ہمت اور اس دنیا کے بعد آخری انجام کا تعین کرتی ہے۔

وہی قرآن ہوا اور سزا باقی ہے
سینہ چاہے اس بحر بکھریں کے لیے۔

Seminar Library
Department of Islamic History
University of Karachi

محبت کا جنوں باقی نہیں ہے
مسلمانوں میں خون باقی نہیں ہے
سلیں کج، دل پریشاں، سجدہ بے ذوق
کہ جذب اندروں باقی نہیں ہے

خودی کی جہلوں میں مصطفائی
خودی کی خلوتوں میں کبریائی
زمین و آسمان و کرسی و عرش
خودی کی زد میں ہے ساری خدائی